
《渔歌子》教学设计
溧阳市文化小学  冯伟娥
教学目标：

1.认识2个生字。

2.有感情地朗读、背诵《渔歌子》。

3.根据词中描绘的景物，想象画面，体会诗中的情境。

教学过程： 
一、导入揭题
1导入

师：今天老师第一次来我们上课，也没带什么礼物，就介绍一个人给大家认识吧。

师：板书“张志和”，猜这个名字是谁帮他起的，（是皇帝帮他起的），他是何许人也？

师：张志和原名张龟龄。他不仅精通诗画，而且才华横溢。16岁时，就写治国良方的奏折给皇帝，皇帝很喜欢，于是赐名“志和”义为“志通人和”。假如皇帝给你起个名字，你感受如何？
2．揭题
师：这个人真了不起，今天我们要一起学习他的一首词与众不同的词《渔歌子》，请看好老师板书，漂亮吗？谢谢！
师：这首词的题目是，手指“渔歌子”……（你们上当啦或你们真了不起渔歌子是这首词的词牌名）
师：你还知道哪些词牌名？
生：说自己知道的词牌名（水调歌头，清平乐，念奴娇……）

师：真了不起，大家的知识可真丰富。

师：（如果说到题目，则用既然这首词没有题目，那到底写的是什么呢？）

二、初读古诗：

1．要求

师：[课件]接下来，我们就开始学习这首词。初次读词，要读正确，要读得有点韵味。老师建议，把整首词多读几遍，读到自己满意。
2．正音
指读（请三个人读，老师范读一次）相机指导（读好，读出韵味，放开读）
如果第一个学生朗读正确，就这样说：“你读得字字正确，而且啊，你是本节课第一个发言的，勇气可嘉，表现不错。还有谁愿意来读一读？”
如果第一个学生朗读不正确（学生有可能将“鳜”读错——gui,有可能把箬笠ruo li读错，还有可能把蓑suo读错）。

指导：“同学们，你们听出来了吗？这首诗一共四行，他只有第几行读得不十分正确。谁来读给他听听。”指名两位学生读正确后，顺带齐读两遍“桃花流水鳜鱼肥”、请两个人读“青箬笠，绿蓑衣”。
最后再请读错的那位学生朗读，并激励他“通过自己的努力和大家的帮助你进步了，非常棒”。进步
再指名一位读，如果读得好，相机评价。
师：听了你的读，老师也想读了。
师：现在，我们一起把这首词正确、响亮地读一遍。
三、想象理解词意：
相机解词：西塞山，箬笠，蓑衣，鳜鱼
师：唐代大书法家颜真卿是作者的好朋友，夸他词是：词中有画，画中有词。我们一起欣赏配乐的朗读，你仿佛看到了怎样的画面？
选择你印象最深一幅的说给大家听听，能用上一些优美的词语更好
预设1：

生：我仿佛看到西塞山前白鹭在自由自在地飞翔。
师：你从哪一行中读到了，请读一读。

师：你觉得这西塞山还是怎样的？你能形容一下吗？
A西塞山：山是连绵起伏的，郁郁葱葱，充满生机的……
师：是啊西塞山的确是一个风景优美的地方，春暖花开时景色秀丽宜人，到处是一片郁郁葱葱的景象；烟雨蒙蒙时，西塞山更是云雾缭绕，胜似人间仙境，真是大自然的杰作呀。

从这一行中你还欣赏到了什么样的画面？

B白鹭：洁白白鹭，悠然自得，悠闲安详，飞向青天。
引导白鹭：你眼中的白鹭是怎样的呢？

师评价：你仿佛就成了那只悠闲的白鹭，那样悠闲那样自在。你不仅欣赏到了静态的美，还领略到了动态的美。
（朗读）师：这西塞山真是美丽迷人，让人陶醉。这白鹭实在是悠闲、自在、快乐……谁来把第一行读好，通过朗读让大家感受到词是的美景。                 预设2：

C桃花，流水，鳜鱼

生说：我还欣赏到了……桃花，
潺潺的流水，
还有鳜鱼。
师：你又是从哪一行中读出的呢？指读
（引导）：你感觉这里的桃花什么颜色？有多少？有没有其他花？我似乎已经闻到了那芬芳的花香。
师：读了这一行，你眼前还出现了怎样的情景呢？

师评价：清澈见底的湖水，潺潺的流水声，还有几条肥美的鳜鱼不时的跳出了水面。你欣赏到的画面有静也有动，更调动了嗅觉、听觉感受到了春天美好。真是让人陶醉。
（朗读）师：也用你的朗读让大家与陶醉一次。
预设3：

D：青箬笠，绿蓑衣。
生：说

师评价：虽然只有六个字，你也能欣赏到不一样的景色，青色的斗笠，披着绿色蓑衣，这青色，绿色又是多美呀。你箬笠是什么吗？
箬笠：一种用箬竹的竹叶和竹蔑编成的宽边帽子也叫斗笠。出示图片，书写指导，那箬笠和蓑衣相当于现在的什么？ 

Ｅ：斜风细雨
师评价：柔和的春风，加上绵绵的细雨，笼罩着世间万物更增添了一份神秘的色彩，增加了一份朦胧的美。
师：听了你们的描述，真是让人陶醉；
听了你们的描述真是让人向往；
听了你们的描述感觉真的很美，很迷人……
谁把你的感受融进你的朗读，读给大家听一听。（指读一名学生读。）
从你们的朗读和描述中我感受到了这样的美景：（音乐）远处，连绵起伏的山云雾缭绕，一群优雅的白鹭扇动着翅膀，悠然地飞向青天，近处，桃花盛开了……（从你陶醉的眼神中，我看到你心中的画面了，你看到了一幅怎么的画面什么？请拿起你的笔，把你看到了想到的写下来。）
生：交流写下来的语段。（指名二学生，说得好必须让其朗读）
师：此景此情，情不自禁想吟诵一曲指读《渔歌子》。

四、品诗人之情：

师：在这样的美景里你最想做些什么？那这位渔翁只留给我们一个神秘的背影，这觉得这位渔翁究竟是怎样的一位渔翁呢？
（指名说：悠闲、开心、享受、无忧无虑、舒服、自在、为什么？）
师：你是从哪里读出的？是啊，作者所有的这切感受都已经蕴含这最后一行诗中，谁读？

指名三人读
师：你哪是风和雨呀，这分明是一种享受，果然是懂得享受生活的渔翁！

师：你在和风细雨中欣赏着美景，你的开心与惬意已经溢于言表了！ 
师：好一位舒服自在的渔翁呀，真是一位悠闲自得的渔翁呀！

师：啊，青箬笠，绿蓑衣里还藏着这样一份悠闲和自在。来，让我们静静地站在岸边，任清风抚面，任细雨飘洒，迎着芬芳的空气，再次吟诵—（师生共同朗诵）

师：像这样，我们通过词去想象画面，把短短的27个字想象成那么丰富的画面。这是读诗学词的好方法。

五、拓展“钓”中情

过渡：读诗歌光想象还不够，我们还要走近作者的内心，这样你会有更多的发现。你了解张志和吗？

1．了解背景

出示老师：虽说张志和得到过皇帝的赏识，但是后来还是被贬官，从此再也不做官，隐居在江边湖上，扁舟垂钓，自称“烟波钓徒”。他的哥哥张松龄怕弟弟隐居不归，就作了一首词。（师读生平介绍）

师读：《渔父歌》
渔父歌 唐·张松龄 乐是风波钓是闲，/草堂松径已胜攀，/太湖水，洞庭山，/狂风浪起且须还。/
2．和诗、品出钓中情

师：这样吧，我当哥哥，你们就是张志和。咱们来一次诗和诗对话吧。

师：乐是风波钓是闲，草堂松径已胜攀，太湖水，洞庭山，狂风浪起且须还。

生：西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥。青若笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归。

师：狂风浪起且须还。

生：斜风细雨不须归。

师：且须还哪，且须还哪且须还！

生：不须归呀，不须归！

师：弟弟们啊，您为何不归？（指名说：景色，心情，离远尘世，离远尔虞我诈）
师：弟弟呀，听说你还是直钩子钓鱼，这又是为何呀？（说不上来要追问）
师：弟弟呀，你哥说现在外面可以风又大雨又大呀？（只说二人，看时间）
师：哦！我明白了，张志和这样轻舟垂钓，天天在湖上，这湖水就成了他的一面镜子，白鹭成了他的朋友，青山成了他的知己，他还愿意回到那滚滚红尘中来吗？他更愿意在这悠闲的山水中放松心境、修身养性。
假如你是他的哥哥，你会怎样劝他回来呢？
3．配音感情诵读

师：我们张志和垂钓，钓来了清闲，安逸。也只有这样清闲安逸的心，才会写出这样的“千古绝唱”。让我们再来诵读。老师为你们配上音乐。
六、课外延伸

过渡：其实归与不归，自古以来，就是仁者见仁，智者见智，让我们读一读这两首诗，他们的的心境一样吗？你分别又能从中感受到什么？

江雪：柳宗元身在江上，心怀天下，他为无人理解他的内心而感到孤独。

王士祯：此诗充满了对生活感激，表达了陶醉于自然的情趣，

生说，生读（有时间就读）。
师：总结，一首诗词就是一位钓者，一位渔翁就是一种心境，或洒脱随意，或孤寂忧愤，或隐逸闲适，或逍遥自在……这些都值得我们用一辈子去品味。

